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彰化縣110學年下學期特殊教育共同備課觀課議課試辦 

教學活動設計 

(以下內容及格式可自行調整) 

壹、設計理念 

以具體操作的方式讓學生認識商店並且學會結帳，進而應用到日常生活。 

貳、教學分析 

一、學生能力現況分析 

姓名 性別 障礙 組別 領域相關能力 

黃○美 女 智能障礙 A 對數字基本認識，但加減乘除的概念不熟 

蔡○霖 男 智能障礙 A 對數字基本認識，但加減乘除的概念不熟 

黃○泓 男 智能障礙 B 對數字基本認識，日常生活嘗試較缺乏 

     

 

二、教學方法分析 

使用簡報與實務演練，讓學生先了解商店的物品種類，再進一步演練如何選購自己想

要的商品並且練習結帳。 

 

三、教學活動設計(格式可自行調整) 

單元名稱 一起購物趣 適用年級 二~四年級 

教學時間 40分鐘 教學節數 第(2)節/共(3)節 

教材版本 自編教材 設 計 者 黃稚琮 

教 學 者 黃稚琮 

學習 

重點 

學習表現 
特生3-P-4 認識消費場所及完成

消費行為。 核心 

素養 

特生XI-P-2 社區環境與資

源的認識。 

 
學習內容 

特生 XI-P-5 購物的流程與技

巧。 

議題 

融入 

實質內涵 ⚫ 生涯規劃教育：涯 E5 探索自己的價值觀。 

所融入之

學習重點 

透過影片及簡報介紹了解學校生活圈周回的商店分布與商店

內部商品擺放分類，並進一步了解如何選購自己中意的商品 
 

 

座位安排 

 

 

 

 

教學準備 
教室布置:學生皆坐前排靠近電視，並減少四周圍物品量 

教材教具:使用購物流程簡報檔、自製商品教具、錢幣教具 

黃○美  蔡○霖 

 

  黃○泓 
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增強系統:口頭讚賞、聯絡簿記點獎勵 

IEP 相關學期目標 能進行簡單的儲蓄與消費行為（特生XI-P-5） 

學習目標 

 

單元目標  

1.能認識社區環境中消費場所，如：便利商店、早餐店（特生 XI-

P-2、特生 XI-P-3） 

2.能進行簡單的儲蓄與消費行為（特生 XI-P-5 

 

具體目

標編號 

教學內容 

（請依學生組別需求適時在教學過程說明教學的調整） 

時間 

（分

鐘） 

評量 

方式 
教材教具/輔具 

 一、準備活動 

（一）課前準備： 

教師：簡報、教具。 

（二）引起動機： 

詢問小朋友的購物經驗 

1.小朋友有跟著爸媽一起去購物的經驗嗎? 

2.認識那些常去的商店呢? 

5分鐘 
 

 

 

口語問

答 

 

 

     

 二、發展活動(可分組或不分組) 

【活動一】認識學校周圍商店 

‧透過GOOGLE地圖與連鎖商店網頁了解學校周

商店。 

1. 教師準備: 

A. 在觸控電視上呈現GOOGLE地圖，並且檢

索學校四周圍商店。 

B. 使用網站介紹便利商店內部擺設。 

C. 商店貨架分類教具 

 

2. 教師布題： 

A. 以便利商店廣告呈現並且引導學生認識

便利商店的功用 

B. 以GOOGLE地圖與街景帶小朋友認識學

校四周圍的便利商店位置 

 教師統整：我們可以查 GOOGLE地圖，知道四

周圍有哪些商店。 

發展活動二 怎樣選購商品？ 

1. 教師布題： 

A. 教師提問: 「當你想要找洋芋片的時候，該

怎麼選購呢?」(學生須指出洋芋片歸類在哪

個貨架) 

 

B. 以簡報呈現便利商店結帳流程 

C. 學生實際演練結帳流程 

15分鐘 
 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實際操

作指認 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實際操

作指認 
 

電視、 

商品與貨架 

分類教具、白板 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電視、 

商品與貨架 

分類教具、白板 
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 三、綜合活動(可分組或不分組) 

【活動】-算算這些要多少錢- 

 

以學習單方式讓學生實際計算商品要用多

少錢幣買 

 

10分鐘 紙筆作

答 

學習單 

  

 

 

   

肆、教學反思與自我教學建議 

教學反思 自我教學建議 

1. 對教學時間的掌握較不佳 

2. 對台下學生出現的分心狀況，沒有及時制

止 

3. 教具還不夠具體 

1. 對於教學安排多加演練，安排進較彈性的

活動 

2. 使用回答問題的方式，柔性地將分心的小

朋友拉回上課氛圍中 

3. 多使用多分色、顯目指引 
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伍、教學專業活動紀錄 

教學專業活動紀錄 

 

 

學生練習指認商品分類 學生練習指認商品分類 

 

 

認識便利商店位置與內部擺設  
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陸、教具照片 

教具照片 

 

以教具介紹常見商品與商品分類。 
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線西國小資源班學習單 

我是  年  班，我的名字是：         

小朋友，請你參考左邊物品的標價，圈出正確的硬幣金額： 

 

10 

 

 

25 

 

 

7 

 

 

15 

 

 

11 

 

 

在上面５項物品中最貴的是：           
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 小朋友， 

要加油喔!! 

努力完成今天的作業! 
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彰化縣  學年度   學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】共備會議紀錄 

學    校 
線西國小 

會議日期 110/03/18 

共備人員 

(請簽名) 

 

 

 

教學時間 40分鐘 教學年級 一年級 

教學單元 一起購物趣 教材來源 自編 

教 學 者 黃稚琮 記 錄 者 黃稚琮 

討論內容 
(可包含：教材內容、教學目標、學生經驗、教學活動、教學評量方式及其他) 

1. 教材內容:選擇生活化的自編教材。 

2. 教學目標:以認識學校四周圍商店與熟悉購物流程為主。 

3. 學生經驗:學生日常生活中有經歷過的購物經驗開始，逐漸認識學校四周

圍商店。 

4. 教學活動:先介紹學校四周圍商店，如有名的台灣優格格餅乾魔法學院，

再逐漸介紹到便利商店，並且介紹貨架擺放規則，進而讓學生學習如何尋

找自己想要的商品並且練習結帳。 

5.教學評量方式:在課堂上採取口語問答、實際指認演練、學習單書寫方式

進行評量。 

  
註：每次共備會議需填寫一份。 
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彰化縣  學年度   學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】教學精緻化工作計畫-議課會議紀錄 

學    校 
線西國小 

會議日期 110/03/22 

議課人員 

(請簽名) 

 

 

 

 

教學時間 40分鐘 教學年級 一年級 

教學單元 一起購物趣 教材來源 自編 

教 學 者 黃稚琮 記 錄 者 黃稚琮 

討論內容(可包括：優點、建議及其他) 

       優點: 

1. 以學生的購物經歷來引起學習動機。 

2. 運用 GOOGLE 地圖讓學生認識學校周圍商家。 

3. 以適當提問讓學生從螢幕中尋找答案。 

4. 使用多項評量方式檢視學生學習狀況。 

5. 學生若回答出錯誤答案，教師亦能以提示的方式鼓勵再度

作答。 

6. 學生分心時能適當提醒將學生的注意力拉回。 

       建議: 

1. 在演練結帳之前，教師可以讓小朋友對錢幣計算有一定程

度熟練再繼續。 

2. 執行紙筆作答時，適時讓學生自己完成學習單。 

3. 黃○泓較容易干擾別人，建議將他的座位稍微和其他同學

有點距離。 

 

 

 


